

休闲骑行发展迅速 竞技水平有待提高

海南自行车运动一手硬一手软

本报记者 王黎刚

海南省第四届运动会自行车赛近日在五指山市结束，省内9个市县的代表队70名运动员参加。这几年海南的休闲自行车骑行发展较快，但遗憾的是，我们的竞技水平不高，至今还没有成立一支专业的自行车队。

发烧友最少有5000人

“10年前，海南玩自行车的爱好者最多不超过20人。目前，海南的自行车发烧友最少有5000人。经过10年的发展，海南自行车爱好者的人数成倍增长。”海南省自行车协会副会长严春江说。

严春江是海南自行车运动最早的几位玩家之一，她和她的团队一直经营着一家自行车专卖店。在严春江眼中，自行车销量的变化也真实的反映出海南自行车运动的发展。她说：“10年前，在海口想卖出去一辆1000元的自行车比较困难。现在不一样了，3000元、5000元一辆的自行车在海口比较多抢手，而这个价格的车仅是入门级人士玩

的车。发烧友们通常会购买上万元的自行车。我的专卖店每周都能卖出去几辆上万元的自行车，甚至七八万辆的高档自行车也不乏买主。”

严春江说，这几年环海南岛国际公路自行车赛、中国海口铁人三项赛等与自行车运动相关的大型体育赛事的举办带动了海南自行车运动的发展。赛事举办期间，全国各地的自行车迷聚集海口，玩低碳环保的自行车运动成为一种时尚。海南现在有6家较大规模的自行车运动俱乐部，另外还有很多未注册的自发组成的骑行俱乐部。每逢周末和节假日，海南的骑友便结伴出行。

把赛事和旅游结合起来

在省内的自行车赛道中，五指山的8字形赛道独具一格，第四届省运会自行车赛就是在这条赛道上举行。五指山市自行车协会秘书长纪洋说：“我们正在和旅行社合作，把赛事和旅游结合起来，在五指山市

打造一个特色的自行车旅游项目。目前我们已经接待过13个国家的旅行团。”

纪洋说，8字形赛道总共8条线路，把五指山绝大部分乡镇都串联了起来，总长约200公里。最长的一条赛道大约90公里，最短的也有30多公里。今年初，亚洲国际职业车队卓比奥斯队在五指山冬训，他们对这条赛道赞不绝口，打算以后每年再来五指山冬训。

纪洋表示，五指山自行车协会正准备出版五指山自行车旅游地图，做五指山自行车网站，为省内外自行车爱好者来五指山骑行提供方便。同时他们还打算赴上海、广州和北京推广五指山8字形赛道，让国内外更多的人了解这条自行车赛道。

有必要成立一支职业队

“海南有必要成立一支职业队，以此带动海南自行车运动的发展。”省文体厅竞技体育处副处长王相周说。

(本报海口5月3日讯)

皇马提前两轮西甲夺冠

3日，皇家马德里队球员举起主教练穆里尼奥庆祝提前夺冠。 新华社发



新华社马德里5月2日电(报道员谢宇智)皇家马德里终成正果!2日晚对毕尔巴鄂竞技的比赛，白衣军团在圣马梅斯3:0战胜巴斯克球队，以7分优势提前两轮夺得2011-12赛季西甲冠军。

尽管克里斯蒂亚诺·罗纳尔多开场不久即罚失点球，皇马前进的脚步并未因此减缓。身陷转会传闻的伊瓜因以进球证明了自己的价值，厄齐尔又迅速为球队扩大战果。下半时克·罗纳尔多将功补过，头球锁定胜局。皇马在时隔四年

后终于重新捧起了联赛冠军的奖杯。开场仅11分钟，皇马便因为哈维·马丁内斯禁区内手球犯规获得点球，但欧冠半决赛点球决战中罚失点球的克·罗纳尔多心魔难除，出脚软弱，皮球被毕尔巴鄂门将伊劳索斯扑出。好在仅仅几分钟后，皇马便打出了一次精妙的前场配合，伊瓜因接厄齐尔的传球禁区前沿横向摆脱防守球员后劲射破网。4分钟后，克·罗纳尔多又于右路送出精妙传中，毕尔巴鄂后卫拦截未果，插上的厄齐尔轻松于小禁区边缘将球

捅入。第50分钟，阿隆索开出角球，克·罗纳尔多头球顶入再下一城。落后的毕尔巴鄂在第72分钟雪上加霜，哈维·马丁内斯再次因手球吃到本场第二张黄牌，被罚出场。主队无力回天，只能眼睁睁看着皇马在自己的地盘上开始疯狂的夺冠庆祝。

皇马的夺冠也让巴萨主场4:1战胜马拉加失去了意义。但失之东隅，收之桑榆，巴萨在本场比赛中将2008-09赛季创造的单赛季全队进球纪录刷新至108球。梅西则在上下半场两度罚入点球，并于第64分钟接伊涅斯塔传球上演帽子戏法，不仅再一次在与克·罗纳尔多的射手之争中超出一个身位，还打破穆勒创造的单赛季进球世界纪录(67球)，将这一纪录改写为68球。

皇马主帅穆里尼奥：

执教以来最难的一次夺冠

本报讯 3:0战胜毕尔巴鄂竞技过后，皇马获得俱乐部历史上第32次联赛冠军，这也是穆里尼奥教练生涯在4个不同的国家拿到的第7次联赛冠军。谈及自己的感受时，穆里尼奥表示，这是他执教以来难度最大的一次夺冠。

他说：“这个冠军头衔不是别人送来的。我们拿到了非常多的积分，这是一件不可忽视的事。我们踢出了高质量的足球。所以我们更要尽情享受冠军。球员理应得到这样的荣誉，整个西班牙都看到我们的表现。我把冠军献给所有帮助过我们以及所有和我们一起受过苦的人。我要祝贺所有人，特别是我的家人，因为

他们是最不容易的。他们每天都和我们在一起，知道我们的冠军是如何来之不易。”

他说：“我当教练后已经拿过7次联赛冠军，所以我现在很淡定，下一个赛季将会更艰苦。我希望球迷在下一场对阵马洛卡时给予这支球队应有的褒奖。这支球队付出了那么多，他们理应得到更多的支持。我在葡萄牙、意大利和英格兰都拿过联赛冠军，但这次在西班牙夺冠是最困难的，尽管以前我有过在最后一轮比赛才夺冠的经历。这次夺冠我们没有靠任任何人帮忙，冠军是我们通过自己的努力赢得的。”(小方)



3日，皇家马德里队球员厄齐尔(右)进球后与队友卡列洪庆祝。 新华社发

无锡精英赛升级为排名赛

中国成斯诺克赛事中心舞台

据新华社伦敦5月2日电(记者岳东)
世界斯诺克2日宣布，无锡精英赛将升格为排名赛，成为新赛季中国5站排名赛中的1站。一个赛季的重要排名赛全世界算来也就9站左右，中国无疑已成为举办职业斯诺克赛事的中心舞台。

“中国是一个快速扩大的市场，我们需要把斯诺克带到有需求的地方，因为这项运动属于世界。”世界斯诺克主席巴里·赫恩说。

一个赛季的主要排名赛大致9站左右，级别、积分和奖金最高，是职业球员最关注的赛事。中国新赛季的5站排名赛包括：刚刚设立的首届“世界斯诺克国际锦标赛”、中国公开赛、上海大师赛、海口世界公开赛以及无锡精英赛。

由此来看，职业斯诺克的“世界重心”正在从英国向中国转移。世界斯诺克的商务主管迈尔斯·皮尔斯对此也表示认可。

但他同时强调，斯诺克不会被中国垄

断。“中国是我们推广职业斯诺克的第一步。未来，排名赛会在世界更加平均地分布。”

尽管他这么说，但目前来看，这项“世界运动”影响力还有待提高，因为世界斯诺克最好的球员在英国，最大的市场则在中国。

拿世锦赛来看，今年的32名选手中，几乎都是清一色的英国球员，中国球员只有5人，另外还有澳大利亚名将尼尔·罗伯森等少数其他国家和地区的球手。

从举办赛事来看，中国无疑是最大市场之一。除了上述5站排名赛外，新赛季还将有3站球员巡回锦标赛(PTC)落户中国。

英国球员的反应或许更能说明中国对斯诺克的影响力。“火箭”奥沙利文近日在世锦赛期间半开玩笑地说：“我正考虑搬到中国去住。”“金左手”马克·威廉姆斯则更直接，批评世锦赛的举办地——谢菲尔德的克鲁斯堡剧院条件太差，“应把这项顶级赛事搬到中国去”。

但他同时强调，斯诺克不会被中国垄

斯诺克世锦赛四强产生 奥沙利文成夺冠热门

据新华社谢菲尔德5月2日电 在2日的一场被誉为“决赛前的决赛”中，“火箭”奥沙利文以13:10力克同为夺冠热门的尼尔·罗伯森，挺进2012年斯诺克世锦赛半决赛。这位在比赛中展现了足够的韧劲和强势的英格兰老将成为再度称雄克鲁斯堡的最大热门。

一个是3届世锦赛冠军，一个是为数不多的非英国人的世界冠军，奥沙利文与罗伯森的对决被誉为“决赛前的决赛”。

首节过后以3:5落后的“火箭”2日一上来便连赢6局，最终以9:7的优势反超对手，结束了第二节战斗。

“奥沙利文的确很难对付。他今天进攻太厉害了，让我吃了一惊。我主要下午的第二节没打好，打得太拖了，没了节奏。”罗伯森赛后分析说。

“奥沙利文的进攻太厉害了，让我吃了一惊。我主要下午的第二节没打好，打得太拖了，没了节奏。”罗伯森赛后分析说。

在晚上的最后一节决战中，奥沙利文彻底掌管了比赛。尽管澳大利亚的2010年世锦赛冠军上来就将局分缩小为8:9，但攻击力极强的火箭随即以单杆104分的惊艳表现，再度取得2局的领先——10:8。

此后，“火箭”越战越勇，再拿两局，拿

到赛点，并在第20局单杆轰下100分。罗伯森也不甘示弱，以89分、77分的单杆表现连扳2局，且连挽回2个赛点，将分差缩小为10:12。

经验更丰富的奥沙利文没有让奇迹上演，他在第23局抓住罗伯森的一次失误，最终以3:15的胜势淘汰对手，挺进4强。他在半决赛的对手将是13:5横扫瑞恩·戴，率先晋级的马修·斯蒂文斯。

“我的比赛就是以攻为主。只要我找到感觉，我不在意是否给对手留机会。”“贏球的‘火箭’霸气十足。

“奥沙利文的进攻太厉害了，让我吃了一惊。我主要下午的第二节没打好，打得太拖了，没了节奏。”罗伯森赛后分析说。

“奥沙利文的进攻太厉害了，让我吃了一惊。我主要下午的第二节没打好，打得太拖了，没了节奏。”罗伯森赛后分析说。